



2023年發揮佳 成績獲肯定

樊振東孫穎莎膺國際乒聯最佳選手

錦上添花

據新華社報道：國際乒聯消息，2023年度國際乒聯頒獎禮26日晚在韓國釜山會展中心舉行，國家隊運動員樊振東、孫穎莎分別當選2023年度最佳男、女運動員。

【大公報訊】樊振東在獲獎視頻中表示，非常開心能夠獲得這個獎項，這是對自己去年一年成績的肯定，也希望這個獎項給自己力量，在2024年的比賽中能有更好的發揮。

孫穎莎表示，非常開心也非常榮幸。「感謝中國乒乓球隊對我的培養，感謝全世界喜歡我的球迷朋友們對我的支持和鼓勵。2023年的自己有很多成長的記憶，不管是成績，還是對自己的認知和收穫，這一年都是非常有回憶的。2023年自己的成績還是不

錯，但是還有更多想要進步的地方，還有無限可能，希望能夠借助這個獎項永遠相信自己，也希望自己越來越好。」她說。

成都世盃獲評最佳組織者

此外，成都混合團體世界盃獲評2023年度最佳活動賽事組織者，一同獲獎的還有德班世乒賽、新戈里察世青賽、曼谷國際乒聯峰會、馬斯喀特元老世乒賽。

樊振東小檔案

出生日期：1997年1月22日
出生地：廣東廣州
運動項目：乒乓球
身高：1米73
現世界排名：第1
打法：橫拍雙面弧圈結合快攻
主要獎項：東京奧運男團金牌、東京奧運男單銀牌



▼孫穎莎感謝國乒的培養。新華社

▲樊振東冀在今年的比賽中有更好的發揮。新華社

孫穎莎小檔案

出生日期：2000年11月4日
出生地：河北石家莊 | 運動項目：乒乓球
身高：1米62 | 現世界排名：第1
打法：右手橫拍快攻結合弧圈
主要獎項：東京奧運女團金牌、東京奧運女單銀牌

國乒5猛將世乒賽創超豪華陣容

一得之見

中國乒乓球隊在世界乒乓球團體錦標賽再度實現包攬男、女團冠軍，男團收穫11連霸、女團實現6連霸，國乒在兩場決賽中的超卓表現令球迷津津樂道。本屆男團可說是以完美的陣容寫下完美的結局，因這是歷屆世乒賽首次出現一支團體陣容中囊括了男單世界排名前五位，樊振東、王楚欽、馬龍、梁靖崑及林高遠可說是現今乒乓球壇的

「五虎上將」。由於其他國家及地區的球手都在進步中，未來國乒或較難再現超豪華陣容征戰世乒賽。

在本屆世乒賽舉行前，中國男團已經寫下歷史，樊振東、王楚欽、馬龍、梁靖崑及林高遠的世界排名是第1至第5，這是歷屆世乒賽舉行時，首次有整支團隊囊括世界排名前五的情況。

以往中國男團陣容當然也很強大，但強如1987年的陣容，亦只有江嘉良、

陳龍燦、滕毅及陳新華位居世界排名前四，這是當時世乒賽男團歷史紀錄。

之後，中國男團仍有4屆賽事囊括世界排名前四球手，直至本屆，更是首度出現5猛將的超豪華陣容。

大公報記者梁潤森

馬龍完美告別世乒賽

【大公報訊】據新華社報道：馬龍在25日晚為中國男隊拿下通向釜山世乒賽團體賽冠軍的最後一分後，用右拳輕輕敲了一下球台。「作為世界錦標賽的最後一場比賽，能以勝利結束我的世錦賽之旅是完美的。」馬龍發表的這番世乒賽告別宣言，來得有些突然，卻也並不意外。

9摘團體冠軍寫下傳奇

9次參加世乒賽團體賽，9次站上最高領獎台，馬龍憑着對乒乓球運動的無限熱愛和日復一日的刻苦訓練，寫下世界乒壇的傳奇故事。

「9屆世錦賽感覺挺漫長，但往回看，其實時間過得又挺快的，一轉眼18年就過去了，所以人不能往回看。」馬

龍感慨道。

2006年在不來梅，馬龍迎來了第一次世乒賽團體賽之旅。當時他還是國乒男隊的一名小將，跟隨「二王一馬」，他拿到了首個世界冠軍。

18年間，馬龍的世界冠軍數量累積到了29個。2016年，他在里約奧運會上成為世界乒壇第5位男子「大滿貫」得主。東京奧運上，他又成為奧運乒乓球史上男單衛冕第一人。

馬龍說，這兩年自己時常會出現「最後一次比賽」的想法。「世錦賽兩年一次，一年單打一年團體。如果是下一屆再參加團體的話，肯定是兩年以後，自己應該不會堅持到兩年以後。如果是單項

（世錦賽）的話，自己可能也不會以勝利者的身份堅持到最後。」他笑言。

「用這樣一場勝利作為世錦賽之旅一個完美的ending（結局），也是一個不錯的結局。」



▶馬龍9奪世乒賽團體冠軍。新華社

王楚欽：感覺每仗都是挑戰

【大公報訊】據新華社報道：在釜山世乒賽團體賽斬獲賽事11連冠的國乒男隊將帥表示，這次奪冠為備戰巴黎奧運會打下堅實基礎，增添了砝碼和信心。

國乒男隊主帥王皓表示，準決賽對陣韓國時，感受到了前所未有的壓力，樊振東頂住壓力連扳兩盤，王楚欽在決勝盤勝出。這種5盤對決，為國家隊提供了寶貴經驗，是一筆很大的財富。

王皓表示，經歷了準決賽以

3：2險勝韓國的「生死死禮」，隊員們在決賽對陣法國時發揮出色。奪冠之路上，隊員們無論是上場拚殺，還是在場下出謀劃策、陪練，都發揮了重要作用。

王楚欽本屆賽事擔當重任。他說，在上屆世錦賽還是猛打猛衝，感覺每一場都是挑戰。到了釜山，自己成為別人力拚的挑戰對象。「他們的搏殺也好，發揮也好，很多都是超出自己想像的。」王楚欽說。



▲國乒男隊主帥王皓（左一）為隊員打氣，左三是王楚欽。新華社

武磊4奪中國金球獎

【大公報訊】據新華社報道：以「與中國足球一路同行」為主題的2023中國金球獎頒獎禮26日在上海舉行。上海海港隊前鋒武磊第4次捧得中國金球獎，天津津門虎隊主教練于根偉獲得中國金球獎，中國女子金球獎歸屬張琳艷。貴州「村超」和卡塔爾亞洲盃中國裁判組獲評組委會特別獎。

武磊在2023賽季中超聯賽打進18粒進球，為海港重奪中超冠軍立下汗馬功勞。這一成就幫助他擊敗于漢超和韋世豪，繼2018、2019和2021年後，第4次獲得這一榮譽。

23歲的張琳艷憑着去年在中國女足各項賽事的優異表現，力壓國家隊隊友王霜和王珊珊，第一次榮膺中國女子金球獎。于根偉在2023賽季帶領津門虎隊保持主場不敗，因此首次獲獎。

在2023年火爆出圈的貴州「村超」獲評中國金球獎



▶武磊（中）獲頒中國金球獎。

組委會特別獎，並受邀在頒獎禮演讀「村超」出圈密碼並發布2024「村超」賽事規劃。此外，中國足球裁判員馬寧、傅明、周飛、張誠組成的裁判組執法了卡塔爾男足亞洲盃決賽，是中國裁判組歷史上首次主哨該項賽事的決賽，同樣被授予組委會特別獎。

本賽季效力深圳新鵬城俱樂部的拜合拉木·阿卜杜外力及浙江隊新秀王鈺棟分別獲得中國金童獎（21歲以下）、中國金童獎（17歲以下）。

中國金球獎獎項得主

- 中國金球獎：武磊
- 中國女子金球獎：張琳艷
- 中國金球獎：于根偉
- 中國U17金童獎：王鈺棟
- 中國U21金童獎：拜合拉木·阿卜杜外力
- 中國五人制金球獎：丁順傑
- 年度最佳足球電競俱樂部：曼城電競
- 年度最佳足球電競先生（FC ONLINE）：于悅
- 年度最佳足球電競先生（FC足球世界）：楊自初
- 組委會特別獎：卡塔爾亞洲盃中國裁判組
- 組委會特別獎：榕江（三寶侗寨）和美鄉村足球超級聯賽（貴州「村超」）
- 中國足球公益榜樣：PUMA

國籃主帥：新秀需積累比賽經驗

【大公報訊】據新華社報道：國家隊在25日進行的2025男籃亞洲盃外圍賽中客場73：76惜敗於日本。中國男籃主教練喬爾傑維奇表示，球隊本有機會改變比賽走向，但錯失多個關鍵球，這將是年輕隊員成長道路上的寶貴經驗。

本場比賽，國籃很快就進入了狀態，無論是內線進攻還是籃板球都展現出自己的優勢。喬爾傑維奇說：「我們開局打得不錯，針對對手的強項做了充分的賽前準備，但是日本隊在比賽中打出了侵略性，給我們的攻防轉換製造了很多麻煩。我們沒有在創造出空位投籃機會時更加冷靜地出手，錯失了幾次在拉鋸戰中領先的機會。」

喬爾傑維奇認為日本很好地利用了主場優勢，整體強調快速和投射的比賽風格也打出了效果。對於目前這支年輕的國籃來說，這場比賽將是他們成長道路上的寶貴經驗。

「年輕球員需要今天這樣的比賽積累

經驗，從而了解如何在震耳欲聾的客場氣氛中打球，不僅是楊瀚森、崔永熙這些年輕的球員，比他們大一些的球員也需要這樣的經歷。」喬爾傑維奇說。

談到下半場國籃三分球突然「啞火」，喬爾傑維奇說：「下半場我們創造出幾次非常關鍵的空位出手機會，但是我們沒有把握住機會，（在比分膠着時）我們非常需要那幾個三分球，有那麼幾個球如果投進，比賽的走向會不一樣。」

首要適應FIBA比賽強度

對於年輕球員的期待，喬爾傑維奇表示，球員們首先需要適應國際籃聯（FIBA）比賽的強度，其次是注意場上不同位置的細節，要學會減少失誤，培養專注度和更強的紀律性。

喬爾傑維奇說：「我想讓他們成長，將他們培養成勝利者，讓他們實現所有的可能性。我的目標就是為他們指引成長的方向，盡我所能教導他們，給予每個努力的年輕人機會。」



▲國籃（白衫）日前在亞洲盃外圍賽不敵日本。